

Секция «История»

**Деятельность советских местных органов власти Сибирского края, их историческое значение в истории России. (1925-1930гг).**

*Сорокун Павел Владимирович*

*Аспирант*

*Красноярский государственный аграрный университет, Юридический факультет,  
Ачинск, Россия*

*E-mail: pavel\_istoria@list.ru*

Изучение деятельности советских органов власти Сибири во второй половине 20-х годов XX века является актуальным на современном этапе, так как в современных условиях особую значимость приобретает исторический опыт организации в регулировании государственного управления в регионах и на местах.

В 1920-е годы советского периода была проделана большая работа по изменению административно-территориального устройства, имеющая большое значение в совершенствовании низового советского аппарата [п6]. 25 мая 1925 года произошло образования единого Сибирского края [п2]. Это создавало реальные условия для улучшения всей работы местных органов управления Сибири. В итоге районирования столицей Сибирского края стал город Новониколаевск (ныне Новосибирск) 6 губерний и 38 сибирских уездов были упразднены и вместо них образовано 16 округов и одна автономная область [п6]. По мнению Бердникова Л.П., партийные лидеры возлагали большие надежды на вновь образованные округа и районы [п1]. Выступая на различных митингах, они говорили, что «теперь продолжать дальнейшее строительство социализма в условиях районирования будет легче, потому что органы власти будут стоять ближе к массам» (Бердников, 1996, 216). Высшей властью на местах являлись съезды советов - областные, окружные, районные и их исполнительные комитеты, а так же городские и сельские советы с их исполкомами [п5].

Ярким событием в переустройстве советского управления на территории Сибири в середине 20-х годов XX века необходимо считать 3 декабря 1925 года, в г. Новониколаевске во Дворце Советов им. В. И. Ленина в торжественной обстановке открылся первый сибирский краевой съезд советов Сибири, это было крупное политическое событие в общественной жизни Сибири, на котором был озвучен отчет Сибревкома и избран Сибирский краевой исполнительный комитет Советов (Сибкрайисполком) [п3]. Именно ему принадлежало дальнейшее развитие Сибири. Он оказывал преимущественно большое влияние на деятельность местных органов, так как, обладал высшей властью в Сибирском крае.

Особое внимание в деятельности органов власти Сибирского края было уделено экономической сфере. Первая пятилетка, не смогла решить основных проблем восстановления экономики, которая зависела от развития промышленности и сельского хозяйства. Таким стал период 1925-1930 гг., когда в острейших дискуссиях о сути индустриализации и путях ее проведения постепенно сформировалась концепция форсированного промышленного развития, была определена судьба деревни и как думалось, окончательно решен вопрос о перспективах НЭПа, с помощью перехода страны к политике «чрезвычайщины»: форсированной индустриализации.

Особое внимание со стороны органов власти Сибири, в экономической сфере, было направлено на ускоренное развитие промышленного производства. В процессе индустриализации страны улучшалось материальное положение рабочего класса. Так называемая, реконструкция промышленности, непрерывное усовершенствование производства обусловили рост заработной платы. С периода 1925-1926 по 1928-29 гг., среднемесячная зарплата рабочих Сибирского края возросла в обрабатывающей промышленности с 44 до 57 рублей, в добывающей промышленности - с 45 до 62,5 рублей [п4]. Основной процент промышленных предприятий во второй половине 20-х годов XX века находилась в руках государства. Происходила ликвидация частного сектора в промышленности и торговле Сибири, как и в целом по стране. Она осуществлялась с помощью жесткой экономической политики [п5].

Уже в 1927 году второй съезд Советов Сибири к вопросу о развитии сельского хозяйства отметил, что основой для развития региона, является подъем и укрепление данной отрасли. Местные органы власти постоянно обращали внимание на зажиточных крестьян «кулаков», пытаясь внедрять «фундаментальный процесс раскулачивания», жизнь в деревне находилась на самом низком уровне. Постоянно не хватало хлеба, так как первостепенным важным условием было: посеять, вырастить, собрать и отдать как можно больше. Выполнив или перевыполнив, таким образом, план по хлебозаготовкам. Большие трудности составляло финансирование, не хватало денежных средств, не хватало техники и продовольствия. Многие исследователи связывают это с удаленностью Сибири от центра, куда редко доходили средства и не в полных объемах. Вся тяжесть управления, ложилась на плечи местных органов власти. Именно благодаря данным органам, Сибирь являлась одним из важнейших хлебозаготовительных регионов СССР. В 1926-1927 гг., когда в СССР в целом и в Сибири в частности был собран самый высокий за весь период нэпа урожай хлебов. Доля данного региона в общесоюзных показателях составила по посеву зерновых-8%, посеву пшеницы-14%, централизованным закупам пшеницы-12%. В середине 1920-х гг., на регион приходилось до 2/5 товарного производства, половины государственно-кооперативных закупок, 2/3 централизованных заготовок, 3/4 экспорта животного масла из страны.[п8].

Таким образом, проведенное исследование показало, что деятельность советских местных органов власти Сибири в данный период, играла важную роль не только в развитии Сибирского края, но и страны в целом. Именно благодаря им в дальнейшем на данной территории проходила форсированная индустриализация, строилось множество промышленных объектов, что вело к увеличению рабочих мест, образованию новых промышленных центров, увеличение городов и городского населения. Экономическое процветание страны в целом зависело от развития промышленности и сельского хозяйства Сибирского края, местные органы власти Сибири со своей стороны делали все возможное, что бы усилить непосредственную связь промышленности с крестьянским хозяйством. Основной доход с промышленного производства и сельского хозяйства массово уходил в государственную казну. Что укрепляло советское государство как сильнейшую, великую державу на международной арене.

### **Литература**

1. Бердников Л.П. Вся Красноярская власть: очерки истории местного советского управления и самоуправления 1917-1993. Факты, события, люди. Красноярск.,

1996.

2. ГАНО.Ф.1180.Оп.1.Д.72.Л.78—79.
3. История Сибири с древнейших времен до наших дней: т 4. Сибирь в период строительства социализма, Л., 1968.
4. Сибирский край.С.360-363,430.
5. Карлова Т.М. Частное предпринимательство в промышленности и торгово-заготовительном секторе экономике Восточной Сибири в годы НЭПА. Автореф. дисс. ... канд. ист. тор. наук. Иркутск., 1999.
6. Паско М. Ю. Номенклатура Сибирского краевого комитета РКП(б) — ВКП(б) во второй половине 1920-х годов: численность и состав // Сибирь в XVII–XX веках: Проблемы политической и социальной истории: Бахрушинские чтения 1999–2000 гг.; Межвуз. сб. науч. тр. /Под ред. В. И. Шишкина, Новосибирск., 2002.
7. Первый краевой съезд советов Сибири (3-9 декабря 1925г.). Стенографический отчет ч.1:- Новосибирск.,1993.
8. Ильиных В.А. Государственное регулирование сельскохозяйственного рынка Сибири в условиях нэпа (1921-1928), Новосибирск., 2005.

#### **Слова благодарности**

Выражаю огромную признательность за возможность в участии конференции, а так же развитию и продвижении отечественной научно-исследовательской мысли.